



УДК 343.3/7
ББК 67.408

ИЗНАСИЛОВАНИЕ КАК ВИД КРИМИНАЛЬНОГО НАСИЛИЯ ПРОТИВ ЖЕНЩИН

Юлия Александровна Веретина

Старший преподаватель кафедры уголовного права и процесса,
Оренбургский государственный аграрный университет
veretin56@mail.ru
ул. Челюскинцев, 18, 460000 г. Оренбург, Российская Федерация

Аннотация. Данная статья посвящена вопросу уголовно-правовой охраны половой свободы и половой неприкосновенности женщины в России посредством закрепления уголовной ответственности за изнасилование. В работе представлен анализ судебной практики рассмотрения уголовных дел по ст. 131 УК РФ районными судами г. Оренбурга и Оренбургской области за период с 2008 по 2015 год. В исследовании отражены отдельные характеристики совершения указанного преступления: прослежена динамика осуждения за обозначенный временной интервал; выявлен процент осуждения лиц, не достигших совершеннолетия; обозначена доля групповых изнасилований, акцентировано внимание на количество лиц, совершивших преступление в состоянии алкогольного опьянения. Выявлены причины и условия данного явления, предложены пути их устранения.

Ключевые слова: изнасилование, групповые изнасилования, совершение изнасилования в состоянии алкогольного опьянения, совершенствование уголовного законодательства, меры предупреждения.

Изнасилование было и остается самым опасным и распространенным преступлением против женщин. Так, по оценкам экспертов более 36 % женщин во всем мире хотя бы раз были жертвами сексуального насилия.

Назовем страны, которые являются лидерами по количеству изнасилований. 10-е место принадлежит Дании и Финляндии, 9-е место занимает государство Зимбабве, 8-е место – Австралия, 7-е место – Канада, 6-е место – Новая Зеландия, 5-е место – Индия, 4-е место – Великобритания, 3-е место – США, 2-е место – Швеция и 1-е место – Южная Африка [5]. Согласно исследованиям в России на каждые 100 тыс. женщин приходится 120 изнасилований [4].

Мы обобщили судебную практику по г. Оренбургу и Оренбургской области [6] за последние 8 лет и получили следующие ре-

зультаты. Количество лиц, осужденных за совершение изнасилований, по г. Оренбургу сократилось с 15 человек в 2008 г. (или с 19 человек в 2009 г.) до 7 человек в 2015 году. По итогам работы судов Оренбургской области ситуация следующая: спад количества лиц, осужденных по ст. 131 УК РФ, наблюдался с 2008 по 2011 г., а начиная с 2013 г. наметился постоянный рост указанных преступлений.

Общественная опасность изнасилований определяется тем, что более чем в 1/3 случаев они совершаются в группе. Процент лиц, осужденных за групповое изнасилование, по г. Оренбургу за 2008–2015 гг. составлял от 29 до 60 % (подробнее: 2008 г. – 60 %, 2009 г. – 58 %, 2010 г. – 29 %, 2011 г. – 50 %, 2012 г. – 58 %, 2013 г. – 40 %, 2014 г. – 33 %, 2015 г. – 0 %).

По Оренбургской области показатели составляли от 19 до 59 % (подробнее: 2008 г. –

43 %, 2009 г. – 39 %, 2010 г. – 27 %, 2011 г. – 21 %, 2012 г. – 30 %, 2013 г. – 19 %, 2014 г. – 59 %, 2015 г. – 40 %).

Процент лиц, совершивших изнасилования в состоянии алкогольного опьянения, по г. Оренбургу не стабилен: 2008 г. – 93 %, 2009 г. – 73 %, 2010 г. – 71 %, 2011 г. – 100 %, 2012 г. – 75 %, 2013 г. – 20 %, 2014 г. – 85 %, 2015 г. – 43 %.

По Оренбургской области по тому же показателю данные следующие: 2008 г. – 85 %, 2009 г. – 76 %, 2010 г. – 95 %, 2011 г. – 100 %, 2012 г. – 83 %, 2013 г. – 81 %, 2014 г. – 76 %, 2015 г. – 69 %.

Итак, напрашивается вывод: насилие против женщин как социально-негативное явление требует выработки определенной стратегии борьбы с ним, главными направлениями которой должны быть воздействие на лиц, совершающих подобные преступные деяния, и воздействие на причины, которые порождают данное явление.

Статья 131 УК РФ предусматривает лишь один вид основного наказания – лишение свободы. Как показывает практика, его широкое применение не приводит к достижению цели превенции. Уровень рецидива у них достигает 60 %.

Назначение судом лишения свободы условно также не достигает целей наказания. Более того, с принятием Федерального закона РФ от 29 февраля 2012 г. № 14-ФЗ условное осуждение не применяется к осужденным за преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних, не достигших четырнадцатилетнего возраста [7].

Ряд авторов предлагают использовать в отношении насильников специальные медико-коррекционные меры. Мы анализировали зарубежный опыт применения химической кастрации [3, с. 302–306]. Вопросы законности и целесообразности применения подобных мер коррекции девиантного сексуального поведения обсуждаются в литературе [1, с. 107].

Что касается мер предупреждения, то здесь для начала следует выявить причины и условия, которые порождают данный вид насильственной преступности против женщин.

Мы считаем, что причинами указанного вида преступлений являются дефекты семейного (школьного) воспитания, негативное влия-

ние сети Интернет, постоянная демонстрация с экранов ТВ агрессии и жестокости. Следует констатировать, что любой вид насилия (в том числе и сексуальное) становится нормой в современном обществе. Нельзя не согласиться с М. Хегай в том, что это является дополнительным фактором риска в распространении агрессии против женщин [8]. На наш взгляд, СМИ, наоборот, должны использоваться для освещения наказуемости фактов насилия над женщинами.

Заслуживает внимания мнение М.А. Бутаевой, которая считает, что имеющиеся факты агрессии не столько связаны с гормональными особенностями мужчин, сколько с их безнаказанностью со стороны правоохранительных органов с молчаливого согласия общества [2].

В результате исследования мы пришли к следующим выводам:

Криминальное насилие против женщин (в виде изнасилования) выражается в причинении вреда организму и психике женщины, а равно в угрозе его причинения, в том числе жизни, здоровью, половой неприкосновенности и половой свободе женщины.

Криминальное насилие против женщин в большей степени является следствием действия на мужчин комплексных социальных и биологических факторов. При этом первые (в виде воспитания, влияния социальных связей, степени собственной реализации, окружающей обстановки и т. п.) доминируют, а вторые лишь способствуют формированию склонности мужчин к тому или иному виду поведения.

Полагаем, что в современных условиях обеспечить эффективную борьбу с насилием против женщин возможно путем постоянного совершенствования уголовного законодательства, которое должно отвечать международным стандартам защиты прав и свобод женщин, отражая авторитет правового механизма и уровень нравственности общества.

Наличие пробелов в правовой регламентации изнасилования и ошибки, допускаемые при его квалификации, на практике еще не раз станут объектом исследований ученых-правоведов и поводом для выработки как единичных мероприятий в рамках одного государства, так крупномасштабных действий в борьбе с насильственной преступностью против женщин по всему миру.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Авдалян, А. Кастрация лиц, совершивших половые преступления: опыт США / А. Авдалян // Уголовное право. – 2013. – № 4. – С. 102–108.
2. Бутаева, М. А. Гендерные стереотипы и насилие против женщин / М. А. Бутаева // Научные проблемы гуманитарных исследований. – 2010. – № 9. – С. 179–186.
3. Веретина, Ю. А. Защита половой неприкосновенности несовершеннолетних, не достигших четырнадцатилетнего возраста, уголовно-правовыми средствами / Ю. А. Веретина // Материалы VI Международной научно-практической конференции. – Оренбург : Изд. центр ОГАУ, 2015. – С. 302–306.
4. Журавлева, Ю. В. Виктимологическая профилактика изнасилований : автореф. дис. ... канд. юрид. наук / Журавлева Юлия Вячеславовна. – М., 2007. – 22 с.
5. Письменная, А. 10 стран, где женщины чаще подвергаются насилию / А. Письменная. – Электрон. текстовые дан. – Режим доступа: <http://fb.ru/post/womens-issues/2015/10/13/2139>. – Загл. с экрана.
6. Управление Судебного департамента в Оренбургской области : офиц. сайт. – Электрон. текстовые дан. – Режим доступа: <http://usd.orb.sudrf.ru> (дата обращения: 07.04.2016). – Загл. с экрана.
7. Федеральный закон «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях усиления ответственности за преступления сексуального характера, совершенные в отношении несовершеннолетних» от 29 февр. 2012 г. № 14-ФЗ // Российская газета. – 2012. – 2 марта (№ 46).
8. Хегай, М. Социально-экономический статус женщин в современной таджикской семье: гендерный аспект / М. Хегай // Общественное мнение и социальная трансформация общества. – Душанбе : ИфиП АН РТ, 1997. – С. 144–152.

REFERENCES

1. Avdalyan A. Kastratsiya lits, sovershivshikh polovye prestupleniya: opyt SShA [Castration of the

Persons Who Committed Sex Offenses: Experience of the USA]. *Ugolovnoe pravo*, 2013, no. 4, pp. 102-108.

2. Butaeva M.A. Gendernye stereotipy i nasilie protiv zhenshchin [Gender Stereotypes and Violence Against Women]. *Nauchnye problemy gumanitarnykh issledovaniy*, 2010, no. 9, pp. 179-186.

3. Veretina Yu.A. Zashchita polovoy neprikosnovennosti nesovershennoletnikh, ne dostigshikh chetyrnadtsatiletnego vozrasta, ugolovno-pravovymi sredstvami [Protection of Sexual Integrity of the Minors Which Did not Reach Fourteen-Year Age by Criminal and Legal Means]. *Materialy VI Mezhdunarodnoy nauchno-prakticheskoy konferentsii* [Materials of 6th International Scientific and Practical Conference]. Orenburg, OGAU Publ., 2015, pp. 302-306.

4. Zhuravleva Yu.V. *Viktimologicheskaya profilaktika iznasilovaniy: avtoref. dis. ... kand. yurid. nauk* [Victimological Prevention of Rapes. Cand. jurid. sci. abs. diss.]. Moscow, 2007. 22 p.

5. Pismenna A. *10 stran, gde zhenshchiny chashche podvergayutsya nasiliyu* [10 Countries Where Women Are More Exposed to Violence]. Available at: <http://fb.ru/post/womens-issues/2015/10/13/2139>.

6. *Upravlenie Sudebnogo departamenta v Orenburgskoy oblasti: ofitsialnyy sayt* [Management of Judicial Department in the Orenburg Region: the Official Site]. Available at: <http://usd.orb.sudrf.ru>.

7. Federalnyy zakon “O vnesenii izmeneniy v Ugolovnyy kodeks Rossiyskoy Federatsii i otdelnye zakonodatelnye akty Rossiyskoy Federatsii v tselyakh usileniya otvetstvennosti za prestupleniya seksualnogo kharaktera, sovershennyye v otnoshenii nesovershennoletnikh” ot 29.02.2012 № 14-FZ [Federal Law “On Amendments to the Criminal Code of the Russian Federation and Certain Legislative Acts of the Russian Federation in Order to Strengthen Accountability for Sexual Offenses Committed Against Minors” of February 29, 2012 no. 14-FL]. *Rossiyskaya gazeta*, 2012, March 2 (no. 46).

8. Khegay M. *Sotsialno-ekonomicheskiy status zhenshchin v sovremennoy semye* [The Social and Economic Status of Women in a Modern Family]. *Obshchestvennoe mnenie i sotsialnaya transformatsiya obshchestva* [Public Opinion and Social Transformation of Society]. Dushanbe, IfiP AN RT Publ., 1997, pp. 144-152.

RAPE AS A KIND OF CRIMINAL VIOLENCE AGAINST WOMEN

Yulia Aleksandrovna Veretina

Assistant Professor, Department of Criminal Law and Process,
Orenburg State Agrarian University
veretin56@mail.ru
Chelyuskintsev St., 18, 460000 Orenburg, Russian Federation

Abstract. This article is devoted to the question of criminal legal protection of sexual freedom and sexual integrity of the woman in Russia by means of fixing the criminal liability for rape. The author carries out the analysis of jurisprudence of the criminal cases according to Art. 131 of the Criminal Code of the Russian Federation considered by district courts of Orenburg and the Orenburg region from 2008 for 2015. Separate characteristics of commission of the specified crime are reflected in research: dynamics of condemnation for the designated time interval is tracked; the percentage of condemnation of the persons which haven't reached majority is revealed; the share of group rapes is designated, the attention to the number of the persons who have committed a crime in an alcohol intoxication is focused.

The reasons and conditions of this phenomenon are established, ways of their elimination are offered.

Key words: rape, group rapes, commission of rape in a state of alcohol intoxication, improvement of the criminal legislation, prevention measures.